

EL ÚLTIMO TELEGRAMA

DEFENSOR DE LOS INTERESES MATERIALES DEL CAMPO DE GIBRALTAR Y CEUTA

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS.

Redacción y Admon. Plaza de la Constitución, 9.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN 5 RS. AL MES

Las clases pasivas

Aun antes de que el señor Maura hiciera la frase de que «el presupuesto de gastos de España es la lista civil de la clase media» lo cual, si no resulta inexacto, es por lo menos exagerado, ya había preocupado á la opinión y á los Gobiernos la enorme cuantía que tiene el importe que se satisface por pensiones á las clases pasivas, y no han dejado de proyectarse reformas para contener ese gasto, que en la actualidad asciende á 71 millones de pesetas.

Pero lo que generalmente se omite ó olvida es el origen y causa de esa obligación, y por ello, así como también por la dificultad que hay de resolver el problema, hemos visto mejores deseos que soluciones justas y prácticas sobre el asunto.

Comenzaremos por recordar que á principios de siglo existían Montepíos civiles y militares, fundados y sostenidos con fondos propios de las clases interesadas, para atender al pago de los retiros, jubilaciones y orfandades; pero el Tesoro se incautó del cuantioso capital que poseían esas instituciones adquiriendo la obligación de pagar las pensiones que se reconocieran. De manera, que sin esa resolución, aconsejada por la penuria del Erario, no pesaría hoy sobre el mismo esa carga abrumadora.

Por otra parte, las repetidas guerras que hemos sostenido en el presente siglo han dado lugar á más retiros y pensiones que los que habrían ocurrido en otra época normal, y á esto ha contribuido, por fin, el aumento de 10 millones que ha ocasionado la pérdida de las colonias, apesar de haberse rebajado á la mitad las pensiones que se pagaban con cargo á los presupuestos de Cuba y Filipinas.

En las clases civiles bueno es tener en cuenta que no hay derecho al haber de cesantía y que las jubilaciones no se conceden hasta los sesenta y cinco años de edad y veinte de servicios de Real orden, estando reguladas las pensiones de viudedad y de orfandad próximamente por la quinta parte del sueldo del causante, además del descuento que sufren los pensionistas, que es del 15 al 20 por 100.

Así se comprende que las obligaciones de clases pasivas militares importan 52 1/2 millones de pesetas al año y las de carácter civil sólo 16 millones y medio, consumiendo un millón las cesantías y excedencias que se irán extinguiendo, con otras partidas de menor cuantía.

Ahora bien; el problema que se plantea es el siguiente: ¿Pueden dejarse de pagar los derechos reconocidos ó adquiridos á los militares retirados y á las viudas y huérfanos de los fallecidos ó que fallezcan? No

habrá nadie que lo intente, porque sin esa base no puede existir Ejército.

¿Cabe dejar en la más espantosa miseria á los jubilados y pensionistas de la clase civil? Tampoco, porque sería injusto é inhumano.

¿Pueden disminuirse más los derechos que se conceden para disminuir la anualidad? Difícil es, aunque no negamos que podría obtenerse alguna reducción, además de la natural que se obtendrá conforme vayan extinguiéndose los actuales pensionistas, pues en lo sucesivo, como hay menos Ejército, habrá menor número de retirados y de huérfanos.

El problema esencial consiste en si cabe alguna combinación financiera que respetando en lo que corresponda los derechos adquiridos, permita, sin embargo, rebajar la anualidad que importa esa obligación, y en, si es posible, suprimir los derechos pasivos para lo sucesivo.

Para lo primero se han ideado dos soluciones: una tiene por base la capitalización de las pensiones, entregando en su equivalencia láminas de deudas cuyos intereses darían un total menor que lo que se paga ahora por las pensiones. Esto lo propuso el Sr. Moret; pero el proyecto ha sido combatido, porque en unos casos saldría perjudicado el Tesoro y en otros se quebrantaría el fin primordial de que los servidores del Estado y sus familias no queden en la indigencia; como podría ocurrir vendiendo los títulos ó pignorándolos.

La otra solución se inspira en lo que ha hecho Italia, esto es encargando á una empresa el pago de las pensiones, contando con su disminución hasta extinguirlas, mediante una anualidad menor que la que se satisface, pero que permite reintegrarse de lo pagado de más, cuando la obligación sea menor.

La fórmula es digna de estudiarse, y tal vez en ella pudiera fundarse la solución presente del problema, si aquí hubiese quien contratara con el Estado á tan larga fecha y sin tener garantías sólidas. Por esto juzgamos difícil de llevar á la práctica esa solución, que en principio es buena, porque reduciría el gasto, aunque alargase la duración del mismo; pero merece estudiarse esa especie de amortización de pensiones.

Aparte de esto, y para lo que afecta al porvenir, consideramos que hay dos medios: uno de transacción y otro radical.

Puede consistir el primero en limitar para lo sucesivo los derechos á devengo de pensión, así de las clases civiles como militares, ampliando la edad de retiros, exigiendo que los servicios sean efectivos, la posesión de dos años en el último empleo, y restringiendo las pensiones de viudas y huérfanas en determinados casos en que el

derecho establecido se presta á abusos. Podría también reducirse la orfandad hasta la mayoría de edad en las hembras, y no volverse á reconocer derecho de viudedad cuando se hubiera perdido.

El otro medio sería el de suprimir para los nuevos funcionarios de todas clases los derechos pasivos, idea que se enlaza con la capitalización de las pensiones concedidas. Pero en tal caso habría que restablecer los Montepíos ó facilitar el medio del ahorro asegurado, pues no es posible que el militar tenga la perspectiva de la miseria, ni puede tenerse la seguridad de que una administración mal dotada y sin porvenir sea todo lo recta y celosa que fuera de desear.

Y con los cortos que son los sueldos en general y el descuento que sufren, no puede pensarse tampoco en otro descuento para Montepío, seguro de vida ó ahorro, y, por consiguiente, sería indispensable rebajar considerablemente el impuesto sobre sueldos de los nuevos empleados ó ascendidos, perdiendo el Tesoro ese ingreso, para poder destinar una parte de los haberes á la formación de un fondo de retiros, jubilaciones, viudedades y orfandades.

Es la única solución racional y práctica del problema; pero, como se ve, para evitarse en lo futuro la carga de pensiones el Tesoro tendría que renunciar á una parte de ingresos poco considerable al presente, pero que sería algo mayor conforme trascurriesen los años.

La Hermana de la Caridad

II

Vedla finalmente en el teatro de la guerra, pues que tampoco se consideró exenta del loable servicio de la patria, siendo la primera en ofrecer su vida y su sangre para volar presurosa cualquiera que el infortunio, la religión y la ley natural postularan su presencia. Vedla en los puertos, mezclada en tropel confuso con los esforzados campeones enviados por la madre patria en defensa de su causa. Jamás la vereis trémula é indecisa cuando más tarde el vasto Occéano ha de trazar una línea divisoria entre los dos mundos con los que comparte sus servicios, y la oculte tal vez para siempre la patria en la que sus ojos abrieronse á luz primera. Y no son menos los peligros que han de rodearla que los que esas luchas fratricidas tienen aparejados á los heroicos defensores de la patria. Con todo, vedla ya arribar al buque que ansioso espera su llegada y que al punto cual si impaciente por recibir tan preciosa carga y temeroso de que pretendan arrebatársela, deslízase erguido y majestuoso, abriéndose rápidamente paso á través de la superficie de las aguas, cuyas olas parecen suspender momentáneamente su incesante movi-

miento; y al contemplar estáticas la hermosa nave cuyos costados acarician, rinden tributo de admiración y vasallaje á las insignes heroínas que, sin esperanzas terrenas, sin avidez de gloria ni deseos de ceñir sus sienes los laureles del vencedor, devoran con santa impaciencia las largas horas que las han de retardar la ejecución de sus más soñados ideales en cumplimiento de las palabras del Salvador. «Ninguno tiene mayor amor que el que expone su vida por sus amigos.»

Y veillas ya en el lugar del combate velando cual angeles tutelares al desgraciada que víctima del plomo fratricida sucumbe gloriosamente al caer exánime, enrojeciéndolo con su sangre, en un suelo de debiera grabarse un estigma que á las generaciones todas recordase el lugar de la más abominable y monstruosa traición. Reasumiendo los títulos de madre tierna y cariñosa enfermera, sus asiduas é inagotables ternuras dulcificarán, ya que posible no le es restituírle la vida, los últimos instantes del mártir de sus deberes; quien ya en los estertores de la agonia, al par que siente nigrir sus miembros con el oleo santo del moribundo, dirige miradas bondadosas de gratitud á la que en nombre de la mujer que le llevó en su seno cumple en aquellos momentos los últimos deberes del amor filial. Y al cerrar sus vidriosos y desencajados ojos para que no contemplan por más tiempo los horrores que á su lado se perpetran, elevan también los suyos al cielo y con fervorosa súplica que Dios no puede desoir, labrarán con sus ágrimas, cual preciosas perlas, la diadema de gloria con que el Dios de los ejércitos ha de premiar la heroica abnegación de aquel mártir de su causa que ya comparece á su presencia.

Más, de seguir narrando los estupendos prodigios realizados á impulsos del inextinguible fuego de caridad que las abrasa habíamos de llenar necesariamente ininidad de volúmenes, lo que ciertamente excede á nuestra limitada capacidad, y aún esto resultaría pálido ante la realidad y la cotidiana experiencia que más que todo confirma la veracidad de los anteriores asertos.

Por eso aún los más encarnizados enemigos del Catolicismo dieron treguas á su odio sin osar arrojar el lofo inmundo de sus más torpes acusaciones a la faz augusta de esa veneranda familia, antes al contrario, ofrécentle á porfia el incienso de su admiración en el altar de sus virtudes más acrisoladas. Y es, por que mal de su grado han llegado á comprender que si un día la hermana de la Caridad desaparece de la faz de la tierra, ese día la sociedad entera temblaría en sus cimientos.

Gloríese pues el Catolicismo de haber engendrado tales seres que de una manera tan evidente han venido á confirmar la divinidad de su origen. Solamente él á la sombra de su árbol frondoso ha logrado cobijar esas almas que sedientas de dolores y martirios, corren hoy presurosas á los gritos de la humanidad eternamente lacerada por las más punzantes espinas. Presenten todas las sectas coaligadas aquéllos de sus héroes que más gloria y renombre las dieron; y si todos ellos logran sobrepujar ó solamente igualar á una sola de estas heroínas, entonces la Iglesia Católica renunciará espontáneamente la gloria que ellas la han recabado. Más nó, que aún la quedaría la envidiable dicha de haber trazado al mundo civilizado los derroteros del verdadero progreso mediante lo que llamar pudiéramos apoteosis del amor ó deificación de la Caridad.

¡Salve, mártires gloriosas de la Caridad cristiana! ¡Sean dignamente secundais los planes

de Aquel que al proponerse la regeneración del mundo por el amor llegó á realizar en él la más grandiosa epopeya, al dictar las cláusulas de su testamento desde el lecho mortuorio de su Cruz! ¡Salve, inocentes palomas, que mensajeras de una nueva alianza, elevais en raudó vuelo vuestras alas para anunciar al mundo la fausta nueva de no haberse aún extinguido aquel fuego que el Hijo de Dios trajo á la tierra no para otra cosa que para que ardiese! Suscitedos el mundo dolores, llantos, destierros, privaciones, penalidades sin cuento; cébense en vos la maledicencia y la torpe calumnia; en una palabra, desplegue contra vosotras el furor de sus persecuciones ese mismo mundo del cual, en expresión de Jesucristo no sois. Todo sabrá allanarlo lo firme de vuestra fé y ardiente de vuestra Caridad. Que si Lutero y los corifeos del Protestantismo ostentaron cual lema su divisa el consabido *creo fuerte y peca más fuerte*, vosotras en contraposición al del heresiarca apóstata alemán podeis ostentar este otro cual recibido de vuestro Santo Fundador; *creo fuerte y ama más fuerte*.

Y si el Evangelista narrador de la infancia de Jesucristo, tan difuso al referir todos y cada uno de los actos que ilustran la primera época de su vida, al llegar más tarde á la etapa de su vida pública no encuentra palabras con qué consignar el sinnúmero de beneficios que á la humanidad prodigaba y todos los resume en estas compendiosas palabras: *pasó haciendo bien*; el último, el más pequeño de vuestros admiradores, átrévome también á aplicaros las palabras del Evangelista San Lucas, porque tú, inmortal cohorte de gloriosos parainfos, tu has recorrido de uno á otro los confines todos del mundo universal, y desde uno á otro polo, desde Oriente hasta Occidente, desde el Sur al Septentrion, pasaste haciendo bien; y las generaciones todas, agradecidas á tu memoria, levantarán un monumento que al par que la inmortalice, sirva para cantar tus glorias, sin que la inclemencia del tiempo llegue á borrar la inscripción que con letras aureas en él aparecerá esculpida *Gloria y honor á las hijas de la Caridad*.

ANDRÉS.

DE ACTUALIDAD

A MI AMIGO JOSÉ CUMBRE CASTILLO.

(Conclusión)

Respecto á los vasos linfáticos, Vosling fué el primero que los descubrió, más tarde lo señalaron en la pelvis, pecho y abdomen, Bartholin que los denominó vasos linfáticos y Rudbeck vasos serosos.

Los ganglios linfáticos son numerosísimos, habiendo anatómicos que señalan el de 600, se encuentran en la cabeza algunos pequeños acompañando á las venas occipitales, pequeños también en la glándula parótida próximos á la vena facial posterior, en la fosa pterigoidea, de tamaño mediano debajo de la mandíbula inferior formando una línea paralela á la base de dicha mandíbula; en el cuello pocos y pequeños en la región supra iodea y en mayor número y tamaño en la infra iodea, en las regiones laterales alrededor de las venas yugular interna y carótida primitiva, encontrándose aquí algunos muy grandes y en la cara superficial de los músculos esterno-oido-mastoideos; en el torax en gran número detrás del esternon, en los espacios intercostales, á los lados de las arterias mamarias internas, alrededor del pericardio, bronquios en la base de los pulmones y al lado de la arteria Aorta tanto en su porción torácica como abdominal, estando los más voluminosos situados en el cayado aórtico; en el abdomen se encuentran en mayor número, en el mesenterio, mesocolon, hígado, bazo, en el pancreas alrededor de su cabeza los más voluminosos de esta región y en la terminación de los intestinos delgados, siendo considerado como ganglios por algunos, entre ellos Sapey, las placas de Peyer que existen en la mucosa de los intestinos; en los

miembros torácicos, en el antebrazo pocos y pequeños, al lado de las venas radiales y cubitales; en el codo en la fiesura son ya más numerosas aunque rigen siendo pequeños; en el brazo también pocos numerosos y pequeños, siendo satélites de la vena humeral; en la axila ó sobaco los hay en gran número y de todos tamaños, existen superficialmente formando dos grupos sobre la piel que forma el suelo y más profundos y más estendidos situados principalmente á los lados de las venas axilar, escapular común, y circunfleja posterior; en los miembros abdominales, los ganglios poplíteos y los inguinales, éstos son numerosísimos y voluminosos alrededor de la terminación de la vena safena interna y de las femorales á la parte interna del sartorio, pero los más importantes son los que formando un cordón marchan paralelos al ligamento de Falopio, existe uno importante en el agujero ozural separando la vena femoral profunda del borde esterno del ligamento de Gimbernat; en la pelvis, siendo satélites de las venas, iliacas, obturatriz, hipogástrica y arterias sacras, existen algunos más, pero no son constantes y otros señalados como tales por Sapey, Yestat y otros.

Dos teorías se señalan para explicar el papel que representan estos ganglios en la economía, una dice que son como centinelas avanzadas que no desempeñan otra función que el de destruir los gérmenes nocivos que la sangre lleva y la otra es que su papel consiste en formar glóbulos rojos lo mismo que el bazo y la médula roja de los huesos.

Ahora bien, una vez el Bacillus en las venas se divide con la corriente sanguínea como he dicho á los vasos linfáticos y por éstos á los ganglios y aquí se detienen en mayor ó menor número formándose entonces los infartos ó bubones á causa del pus que se acumula en su interior, presentase estos bubones principalmente en los ganglios, paratídeos, submaxilares, supra é infra iodeos, yugulares, en los superficiales de las axilas y en los inguinales, pero no solamente en estos sino que sucede en todos y las causas de que no se note al tacto ó á la vista es porque son muchos los que existen en regiones profundas y otros porque la duración de la enfermedad no da lugar á que se produzca el infarto, á los varios días si no han sido abierto por el cirujano el pus allí acumulado distendiendo tanto las paredes las rompe y empieza la supuración, en este estado, si bien se presenta una causa favorable á la enfermedad, también es verdad que se presenta una en contra, pues mezclada con las Bacterias, sale la linfa en cantidad tanto mayor cuanto mayor sean el número de bubones abiertos y la pérdida de tanta linfa es un peligro para la vida.

Expuesto Pepe, todo cuanto mi pobre inteligencia ha podido, solo me resta volver á pedirte benevolencia para tu verdadero amigo.

P. P. P.

Cádiz, Agosto 1899.

CARTAS GADITANAS

MI BARRIO

Es un rincón de Cádiz; no diré que sea el más bonito, porque lo más hermoso de la tierra gaditana es el centro; la verdadera *lucita de plata* es el cogollo de la población, la lujosa calle Ancha, la coquetona Plaza de Mina y la hermosa de San Antonio; pero es el más típico del pueblo andaluz; el que conserva en toda su pureza el clacisismo de la tierra; el que, á pesar de las modas extravagantes y las novedades cursis aceptadas por la inmensa mayoría, no ha querido deshacerse del nirose manton de espuma, ni de la tradicional mantilla de encaje, ni de la legendaria peineta de carey, ni del ramo de rosas y clavos y la falda ceñida y crugiente que huele á limpieza, á modestia... y á gloria.

Santa María, es el barrio de la *afición* que corona una plaza de toros pintada de rojo, color del entusiasmo que siente el pueblo de Cádiz por el difícil arte de Montes y Cúchares; es el barrio de los tangos que la hizo inmortal cuando durante el cerco de los franceses, mientras fuera de la muralla rugía el cañón de Bonaparte, aquí dentro se elevaba ese sublime monumento á la libertad, gloria de los que lo erigieron, orgullo del pueblo que lo vió alzar y que se llama «Cortes de 1812», las mujeres del barrio, las valientes gaditanas, cantaban:

Con las bombas que tiran
los fanfarrones,
se hacen las gaditanas
tirabuzones.

En el barrio de la sangre gorda, de los timos y los refranes que por todas partes corren apenas un chulo los dice; y el centro de cigarreras y manolos cuya gracia es inimitable, cuyo ángel no tiene punto de comparación con ninguna tierra del mundo; es, por último, Santa María, algo así, como la síntesis de nuestro prestado carácter, de nuestras viejas tradiciones, de nuestra histórica desprecupación, lo único que ha podido salvarse del naufragio de nuestro poderío y nuestra grandeza, lo que no podrán hacer desaparecer nuestros gobiernos, aunque inventen para esto una contribución ó un impuesto.

Esas alegrías perennes, esa gracia inacabable, esas frases intencionadas y picantes salidas así de pronto sin tiempo para pensarlas; ese garbo típico, original de este barrio y de este pueblo que ni se imita ni se aprende, es lo que me hace exclamar á cada instante:

¡Bendito sea Cádiz!

José PANTOJA.

Cádiz, Septiembre, 99.

AYUNTAMIENTO

Sesión celebrada el 15 Septiembre de 1899.

Con asistencia de los concejales señores Pillo, Flores, Moreno y Román, presididos por el tercer teniente de Alcalde señor Benítez, se celebró sesión ordinaria de segunda citación tomándose los acuerdos siguientes.

El Sr. Benítez, manifestó que por indisposición del Alcalde y del primer teniente de Alcalde, y por ausencia del segundo, tenía el honor de ocupar la presidencia.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Que pase á la Comisión de Ornato una instancia del vecino D. Narciso García Martínez.

A la Comisión de Policía Rural la instancia de D. Francisco Canano.

Que en vista de la escasez de agua se habiliten los pozos de D. Rodrigo y la Mediana.

Se concedió licencia por ocho días para ausentarse de esta población al Secretario de este Ayuntamiento, nombrado para que le sustituya al oficial 1.º de la Secretaría D. Diego López.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se terminó la sesión.

RECUERDOS

A UNA MUJER

¿Te acuerdas? Bajo un cielo tachonado de brillantes estrellas plateadas y allá lejos por único testigo la luna que riente nos miraba, mis labios te juraron oíerta noche un amor tan eterno como el alma. ¡Dos años han pasado desde entonces...! ¡dos años que tal cosa te jurara...! y ese tiempo que tú has aprovechado en borrar de tu mente mis palabras y del pecho las pecas ilusiones que al golpe de mi voz se despertaran... yó, más constante que tú; más esclavo de aquel amor que te juré mi alma... seguí siendo el amante impertinente que crees todo en la mujer que ama menos que rinda culto y vasallaje á ese Diosa que llaman *Inconstancia*.

¡Dos años han pasado desde entonces...! ¡dos años que tal cosa te jurara...! y como si el destino en sus vaivenes quisiera demostrarnos que no hay nada que sea perdurable en esta vida de engaños, de dolores, y de lágrimas, á entre ambos nos coloca frente á frente yó feliz por que amo á otra, y tú adorada por un hombre que supo hacerse dueño de todas las ternuras de tu alma.

No creas que olvidé mis juramentos
ni que he sido traidor á mis palabras
que si ayer fui tu amante, hoy te quiero
con el dulce cariño que á una hermana.

José PANTOJA.

NOTICIAS VARIAS

DISCURSO.—La falta de espacio nos impide publicar el magnífico discurso pronunciado por nuestro respetable amigo el diputado á Cortes, D. Rafael de la Viesca, en el momento de descubrir la lápida conmemorativa al insigne Castelar, en la fachada del edificio en que nació.

Oníltimos comentarios que han sido publicados por la mayor parte de la prensa en general y provincias.

Por nuestra parte felicitamos muy de veras á nuestro amigo señor la Viesca por tan brillante oración.

EXPLOSIÓN DE ACETILENO.—Tomamos del *Heraldo de Madrid* de 6 del actual.—Oviedo 5.—Recibido el 6.—Ayer á las siete de la tarde y en el momento en que se hallaba don Manuel García preparando unos aparatos de acetileno para el establecimiento que el señor Collar tiene instalado en el barrio de San Lázaro, se produjo una terrible explosión, resultando el señor García con la cara destrozada, por lo que fué necesario trasladarle al Hospital Provincial.

Allí pudo apreciarse que tenía fracturado el frontal y el maxilar.

El herido se encuentra en situación desesperada, habiéndosele administrado los últimos sacramentos.

EL MARGARITA.—Hemos tenido ocasión de admirar una verdadera obra de arte, reproducción exacta en miniatura del vapor *Margarita* que hace la travesía entre este puerto y la vecina plaza inglesa, cuyo dueño don Juan de la Rubia se propone rifarlo.

NOMBRAMIENTO.—Ha sido nombrado Director del Parque y Comandante de Artillería de esta plaza, don Rafael Ruiz Algar.

BECCERRADA.—Mañana domingo se celebrará en nuestro circo taurino una becerrada, cuyos productos (si los hay) se destinan al Asilo de Ausianos de esta Ciudad.

Los lidiadores son jóvenes de la población que según tenemos entendido se proponen derrochar el arte y lucir sus profundos conocimientos en tauromaquia á juzgar por los infinitos asientos de sillas que llevan rotos como preparación y ensayo previos á los sendos volapiés que piensan propinar á los becerros.

VIAJEROS.—Regresaron de los baños de Tolox, la señora doña Dolores García de la Torre viuda de Cubero, su hermana política doña Pilar Carreras viuda de García de la Torre y doña Carmen González de Molel.

A este balneario marchó nuestro distinguido amigo D. Carlos Bianchi y su hijo D. José.

También salió para tomar aquellas aguas don José Ponce.

Se encuentran en esta, los señores ingenieros de la provincia de Cádiz, D. Julio Merello, D. Enrique Martínez y D. José Rosende.

ENFERMO.—Nuestro querido amigo y Alcalde don Manuel Perez Santos, se encuentra enfermo desde hace días.

Deseamosle completo alivio en su dolencia.

TRABAJO ARTÍSTICO.—Copiamos del importante diario *El Mediterráneo* de Cartagena:

«Un dibujo de Pepe Roman.

Está llamando la atención en Murcia, una caricatura retrato de Reverte, expuesta en el escaparate de la librería del Recreo, sita en la calle de la Trapería, original de nuestro querido amigo el notable dibujante don José Román.

Felicitamos á éste por su obra, que por lo bien ejecutada, es digna de nuestros más sinceros encomios.»

LA ELECTRICIDAD Y LOS DIAMANTES.—Mr. Tucker, profesor de la Universidad de Columbia, ha logrado hacer diamantes por medio del horno eléctrico. El profesor Moissan, de Paris, antes que él, hizo también diamantes artificiales, pero el mayor no media más que la cuarentamilésima parte de una pulgada endiámetro. El calor generado para esto llegó hasta 6,300

grados Fahrenheit, pero el profesor Bucke ha llegado hasta 6.500 y 6.700 grados.

Después de someter al calor pleno, raspaduras de hierro colado en un crisol de plomago y cubriéndolos de carbon, se quitó del horno el crisol, sumergiéndolo con su contenido en agua de nieve, dando la repentina contracción del hierro fundido la presión necesaria para cristalizar el carbon, con lo cual queda hecho el diamante.

FIGARO ILUSTRADO.—Hemos recibido el segundo número de este semanario satírico madrileño con intencionadas y graciosas caricaturas políticas en colores y artículos festivos é ingeniosos de artistas y escritores madrileños.

El *Figaro Ilustrado* distribuye entre sus lectores regalos en metálico (de 100 pesetas, 40 pesetas y 20 pesetas), y billetes de la Lotería Nacional entre sus suscriptores.

MÚSICA.—La notable charanga del batallón Cazadores de Montaña número 2, tocará mañana de 8 y media á 10 y media de su noche, como de costumbre, en la Plaza de la Constitución.

AVISO.—Las Compañías de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, del Norte, de Medina del Campo á Salamanca, de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo, de Andaluces y de Bobadilla á Algeciras, publican el siguiente aviso al público:

La Tarifa temporal T. C. núm. 2 de viajes circulares y semi-circulares á precios reducidos, y la ampliación de la misma tarifa, que debían caducar el 14 de los corrientes y que fueron aprobadas, respectivamente, por Reales órdenes de 7 de Enero de 1897 y 23 de Octubre de 1898, continuarán rigiendo durante diez meses más.

DECLARACIONES DEL SR. SILVELA.—Telegrafian de San Sebastián que el señor Silvela ha declarado que la suspensión de las garantías constitucionales en Vizcaya obedece á la asquerosa campaña que han iniciado en aquella región los bizcarras, los cuales llevan su osadía hasta izar banderas anti-españolas.

Manifestó que el Gobierno impedirá en todas partes esas manifestaciones separatistas.

Dijo el señor Silvela que supo que el día 18 preparaban los bizcarras un acto en Miravallas y de allí las medidas que se han adoptado.

Desmintió cuanto se dice de crisis. Añadió que ignora si algún ministro la provocará en el primer Consejo que se celebra.

Dijo que se llegan en los presupuestos á cuarenta millones de economías y que pronto se elevarán á cien millones.

Manifestó que regresará en los primeros días de Noviembre.

En todas las declaraciones del señor Silvela, resaltó la nota liberal.

EL PELAYO.—A fines de mes, quedarán terminadas en Tolón las obras que se ejecutan en el acorazado *Pelayo*.

TROPAS Á BILBAO.—Han llegado á este punto, para reforzar la guarnición, dos regimientos y dos escuadrones. Insistese en que estas medidas obedecen á la agitación de los carlistas y se afirma que las autoridades supieron que se reclutaba en Portugalete un batallón carlista que sería titulado «Movilizados de Vizcaya.»

DESEOS DE MAC-KINLEY.—Mac-Kinley está decidido á aumentar la escuadra norte-americana, á fin de que ésta sea la más poderosa del mundo.

D.ª MARIA CANO

MATRONA TITULAR

CON 30 AÑOS DE PRÁCTICA

ALGECIRAS

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios á su numerosa clientela, así como á las señoras recién llegadas á esta población.

CALLE TORRECILLAS NÚM. 1

CAFE ESJAVA. En este antiguo y acreditado establecimiento, montado como los mejores en su clase, encontrará el público, á todas horas del día y noche, un rico y bien servido café, como así mismo toda clase de bebidas de las más acreditadas marcas.
CALLE ANCHA, ESQUINA AL CALVARIO, 2 Y 4.—ALGECIRAS.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA
PASTILLAS NIELK
 EFICACES CONTRA LAS
ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes. Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la **SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA.**
 Se venden en todas las importantes Farmacias.
Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

GABINETE MÉDICO-QUIRURGICO
 DEL LICENCIADO
VENTURA MORON GONZALEZ,
 Cristóbal Colón, 7, Algeciras.

En este Gabinete, montado con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, se celebran **CONSULTAS DIARIAS** de doce á dos de la tarde. Para los pobres gratis.

Las Personas que convienen las PILDORAS DE HAUT.
 no tienen en purgarse, cuando lo necesitan. No levan el asco ni el cansancio, purgas, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual cocoge, para purgarse, la hora y la comida que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
 con Ioduro de Hierro inalterable
 CONTRA la Anemia, la Febrera de la Sangre, la Opitacion, la Escrófula, etc.
 Exíjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
 Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; — JARABE, 3 fr.

James Speed y Compañía
CALLE REAL.—GIBRALTAR
 Depósito de Tabacos Habanos y Filipino
SUSINI
 CAJETILLAS DE CIGARRILLOS

Elegantes pectoral. . . cajetilla 40 céntimos.
 Treinta cajetillas. 10 pesetas.
 Cigarrillos pectoral "La Isabela" paquetes de quinientos cigarrillos 5 pesetas.
 Picadura habana: "La Competidora" por libra 5 pesetas. Picadura Filipina, por libra, 2 pesetas.

RESTAURADORIS
 El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES,** la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras **RESTAURADORIS**
 Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.
 Véndense en todas las Farmacias
Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española BARCELONA

GRAN FOTOGRAFÍA
 DE **LUIS GAZQUEZ**
 SACRAMENTO, 6.

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS
UNIMENTO FORMIGUERA
 EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
 NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del **UNIMENTO FORMIGUERA,** aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al canterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias
AL POR MAYOR: Sociedad Farmacéutica Española. **BARCELONA**
 Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

EL ULTIMO TELEGRAMA
PERIÓDICO SEMANAL
 Sr. D.